



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

常山县紫港街道： “一十百千万”打赢疫情防控阻击战



严守关卡



解说“作战图”



敲锣打鼓宣传防疫知识

本报记者 汪基建 通讯员 金丽军 郑爽

面对突如其来的疫情，常山县紫港街道坚持党建统领，在这场全民参与的人民战争中，充分运用“一十百千万”作战体系，依托群防群治，做好联防联控。抗疫工作一开始，街道就设立了42个卡点，利用村（社）干部、网格员和街道组团联村干部的力量，实现“管住人、守好门、早投产、早恢复、促发展”的目标。

“一”张作战图 “十”条硬措施

1月22日上午，紫港街道综合指挥室接到网格员线索：紫港小区有名学生从武汉返回家中。作为街道联系社区的组团联村团长以及“红细胞”临时党支部书记的郑爽，立即与网格员一起上门核实信息，了解该学生的行动轨迹，并对其进行体温测量与心理疏导，同时建立档案，安排好居家隔离的相关事项。

在紫港街道综合指挥室，墙上挂着一张精心绘制的“防疫作战图”。根据社区和村的地理位置，紫港街道划分为城市战区、慢城战区、沿江战区，并成立了3个“红细胞”临时党支部。这张作战图上，辖区重点区域、重点人群、隔离对象及所属网格、联户党员和责任人等信息一目了然。

“张阿姨，你要是发现有从武汉或者湖北返回的人员，一定要及时联系我或村里呀！”“李大爷，特殊时期，尽量不要出门，实在要出去记得戴口罩，一定要保护好自个儿啊！”“疫情防控之下，大家生活上各方面要是遇到什么困难需要帮忙的，尽管喊我！”在紫港街道大弄口村，网格员吴海燕从未停止她的战“疫”脚步，网格巡查不分昼夜、上门走访认真登记、穿街走巷用心宣传、劝阻集聚不厌其烦、卡点执勤毫不含糊，她用坚实的脚步走出了一条守护辖区村民的不平凡之路。

“要想筑牢疫情防护网，必须严守基层第一线，掌握动态信息，从源头防范。”紫港街道党工委书记樊敏剑介绍，疫情一旦发生，街道就以严字当头，迅速出台了《关于实行紫港街道疫情管控“十严”措施的通告》，即道路交通管控一律从严、村居管控一律从严、公共场所管控一律从严、房屋出租管控一律从严、人员聚集管控一律从严、复工企业职工管控一律从严、责任追究一律从严等。

“百”分百防控 “千”名志愿者

正月初一清早，紫港街道柚苑社区专职网格员张雪珍在巡查至柚苑小区13幢时，发现一辆鄂D牌照的吉普车，她的神经立马紧绷了起来，经过挨家挨户摸排，终于确认车主徐先生是14幢的一名湖北返乡居民。张雪珍一边上报街道综合信息指挥室，一边做好该户的防控工作。从巡查发现情况、信息上报，到社区、公安、医护人员联合上门处理，不到1个小时。

狮东村专职网格员曾则成在逐户宣传排查中发现，村民段仁如一家人在家中也戴着口罩。曾则成察觉不对劲，赶忙询问情况。原来，段仁如的女儿小段与其武汉返乡的同事有过密切接触，家里人因此都戴起了口罩。曾则成立即将这一信息通过平安通信息系统上报，并电话向村、街道汇报。

组团联村成员、村两委等立即前往段家，告知需进行居家隔离观察，村里每天安排值班人员上门测量体温，动态跟踪管理。

据介绍，紫港街道在疫情防控阻击战中，在城区10个卡点实行“两查两问”机制，即核查身份、查测体温，询问目的地和旅行居住史，依托“人防+技防”，实行严格的“一对一”管控机制，确保隔离对象管控到位；规范10个村29个卡点的设置，对进出村庄人员实行严格的信息登记和体温检测，对辖区外返乡人员全部登记造册，确保一户不漏；常山高速出口地处紫港辖区，在这里，街道机关干部实行24小时轮班制，严格核查来往车辆和人员信息，严防外部输入。

“各位村民朋友，请大家少出门、少聚会，如家中有武汉返乡的亲戚朋友，请及时与村干部或者网格员联系。”从1月25日开始，紫港街道各村（社）通过应急广播、老娘舅自创歌谣、敲锣打鼓、方言版大喇叭、张贴大字报、LED显示屏等多种形式，高频次、全方位宣传防护措施。

紫港街道还迅速集结了一批党员干部、热心群众、社会组织成员等共千人参与战“疫”。他们积极走访摸排、值守卡点、管控人员、巡逻劝导、卫生清扫，战斗在一线。期间，街道还累计收到辖区爱心人士捐赠的温度计、一次性口罩、消毒液、监控设备等价值7万元的物资及捐款3万元。

“万”人享收获

胡柚是常山县独有的柚果，受疫情影响，辖区很多农户的胡柚进入3月仍存放在家里难以销售。紫港街道党工委积极对接返销企业，利用街道



网格员上门摸排

新媒体平台强化信息发布；同时通过“组团联村”挨家挨户引导柚农有序销售，在做好疫情防控的基础上，让胡柚返销户“进得了村，出得了货”。目前，辖区内存放的1700吨胡柚已基本卖出，农户得到了实实在在的收获。

随着疫情防控形势的好转，3月中下旬开始，紫港街道开始一手抓防疫一手有序推动企业复工复产，畅通经济社会循环。街道依托“红细胞”上门、“组团联企”帮办等形式，指导企业周密制订“一企业一方案”，协助做好企业封闭管理、返岗员工“一人一表”登记、防护物资采购、厂房消毒等。同时，街道还开展了“三个一”组团驻点精准服务，指导企业做到复工复产前防控机制、员工排查、防控物资、防疫措施、人员管控“五个到位”，打通了复工复产阻塞脉络，实现辖区15家企业在4月初全部复工复产。

“今年是脱贫攻坚战的最后一年，面对突然来袭的新冠肺炎疫情，巩固好前期脱贫成果难度加大、扫除剩余贫困户难度加深。”紫港街道抗疫指挥部相关负责人介绍，因此，街道在有序推进“一户一策一干部”结对帮扶机制的同时，还因地制宜、因势利导推行实施一批产业扶贫项目，增加扶贫重点帮扶村和低收入农户的“造血”功能，展现紫港街道齐心战“疫”和促进老百姓增收的“硬核力”。